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nrSSS^ a NEMZETI UJSHG-ot, 
az UJ NEMZED ÉK-et, 

GONDOLHT-ot, 
a KÉPES KRŐNlKít-t, 
az U| LflP-ot

NEUE POST-ot és a 
MAGYAR JOGI SZEMLÉ I

eladja a Központi Saltdvdüalai 
rtózv-lírs. IV., Gerldczy-u. II.

Hl 0 ■ E dalmi hetilap

A magyar országos véderő-egyesület hivata­
llá

lékos és népfelkelő tisztek és altisztek köz 
lönye. Katonának polgárnak egyeránt. Vál 
tozatos gazdag tartalommal megjelenik minden pénte­
ken. Felelős szerkesztő: Pilch Jenő. Szerkesztő Szom- 
bathy Kálmán. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Rökk 
Szilárd-u. 4. Telefon: József 23—84. Előfizetési árak 

egész évre 95, fél évre 50, negyedévre 25 korona

taraa-

Szerkesztő- 
ség és ki­

adóhivatal

BPEST, IV. 
CiERLÓCZY 
UTCA 11.

Szerkesztőségi órák 
mindennap 10 és 12 óra 
között. Kéziratokat nem 
adunk vissza. Előfize­
tési ár: egy negyed­

évre 33 K

M£g mindig nem tudja,
hogy a nemzetietlen, erkölcs 
télén sajtó juttatta a bolsevista 
gajdeszba Magyarországot?

mindig nem tudja, 
hogy csak a becsületes, őszinte, 
komoly, nemzeti keresztény 
sajtó mentheti meg jövőnket?



Égszakadás, pártindulás
Arait heteken ke­

resztül beígértek, 
megtörtént. A Ke­
resztény Nemzeti 
Egyesülés Pártja 
kettészakadt. A sza­

kadás meglehetős egyenlőtlen két 
részre tépte a pártot: azokra, 
akik a politikához értenek és 
azokra, akik szeretnének hozzá ér­
teni. A nagyobbik rész "az, amely 
nem ért a dolgokhoz, amely 
augusztusban fellobbant dilettantiz­
musát mindenféle érzelmi csatornán 
keresztül beömlesztette egy hirte­
len keletkezett párt medencéjébe. 
Az uj párt alakulásakor egyetlen 
feltételhez kötötték a tagságot, ah­
hoz, hogy: a jelentkező keresztény 
legyen. Ilyen körülmények között 
boldog-boldogtalan, ismeretlen és 
egészen ismeretlen emberek kezére 
— főleg azonban hangjára — ke- 
rült a magyar politika, a keresz­
tény irányzat, a restauráció egész 
nagy problémája. A magyar poli­
tikai közérzés már szeptemberben 
a Wenckheim-palotában lüktetett, a 
hangulat lelkes volt, a vezérek még 
telkesebbek, a magánhivatalnokok

és patikussegédek kórusa a sziu- 
indiánokat megcsufoló szerényte­
lenséggel recsegtette hangszálait. A 
parlamenti nyilvánosság intéző,mó­
dosító szerepét az úgynevezett 
„nagykör“ vette át.

Mi volt a nagykör ? A nagykör 
kétségtelenül a törzsi társadalom 
egyik intézménye volt. A pátriárkák 
vasárnap délután öreg eperfák alá 
tülköltették a törzset, mély nagy- 
karéjban helyezkedett el az eperfa 
alatt. A törzsfőnök kegyelme külö­
nös jeléül arculharmatozta a tör­
zset, mely hálásan üvöltött fel a 
főnöki kegy e megnyilatkozásán. 
Az ősi szokás átplántálódott a 
Wenckheim-palotába és a forró 
őszi estéken a törzsfőnökők az em­
berkaréj arcába sóhajtottak min­
dent. Friedrich István, Ereky Ká­
roly, Csilléry András, Marek 
Gyula voltak a főszónokok. Nem 
volt államtitok, mely a nagykör fü­
leit ne csiklandozta volna, nem 
volt taktikai lépés, melybe a nagy­
kor bele ne hörögte volna magán- 
véleményét. Ereky itt fenyegette 
meg az antantot, Friedrich István 
itt mutatkozott be pepitanadrágban,



mint diplomata és itt viccezte ki 
Clerkot. A nagykör harsogva helye­
selt és elintézett antantot, békekon­
ferenciát, Clemenceaut, mindent. A 
régi politikusok, akik később kezd­
tek beszállingózni, frappirozva vol­
tak a nagyköri politika e megnyil­
vánulásán és elkezdték csititani az 
államférfiakat, hogy talán jó volna 
leszoktatni a nagykort arról, hogy 
beledörögje véleményét a közdol­
gokba, azonban Ereky Károly, aki 
olyan, mint egy kilőtt, de föl nem 
robbant bomba, pattogni kezdett:

— Mi demokraták vagyunk. A 
keresztény demokrácia nem ismer 
kulisszatitkot.

Pompás volt, amikor az öreg 
Rakovszky István megjelent és mo­
solygó szeméből aranyos derű su­
gárzott a szónokló fogorvosokra.

— Nagy államfiak ezek, — 
mondotta — igazán élvezet itt po­
litikát csinálni!

Amikor egy hozzá hasonló régi 
politikus megjelent, a nagykör kö­
zepén szónokló soros államfiu sie­
tett egy-egy gólt rúgni az „avul­
tak“ felé. Akinek neve és múltja 
volt, azt úgy nézték, mint a kéme­
ket, emellett azonban az oláhok 
kémei egész nyugodtan jártak és 
keltek a klubban s vitték a hirt a 
megváltó parancsnokságnak. Fur­
csa, torz- és veszedelmes piaci 
politika uralkodott a körben, mely­
nek egy alkotó tényezője volt: a 
hangulat, nbből éltek, ez nyilvánult 
meg, ezt korbácsolták és ezt emle­
gették. A hangulat hangszálegyedei 
tényezőknek érezték magukat és

pedig joggal. Lloyd Georgeról se­
hol a világon nem kiabáltak olya­
nokat, mint a nagykörben. Itt meg­
mondták neki.

A párt komoly elemei Haller 
István vezetésével távolmaradtak a 
nagykör varázsától és szervezked­
tek. Előkészítették és lebonyolítot­
ták a választásokat, mialatt a köz­
ben félretolt Friedrich-csoport a 
nagykörben keresett vigasztalást és 
támogatást. A nagykör a Huszár­
kormány baklövéseit tényleg ki 
tudta használni és kifelé nem kel­
lett olyan védekező harcot folytat­
nia, mint saját pártja felé. Emiatt 
sikerült a kisgazdapártnak akkora 
erőre vergődnie. Ami tény, azt nem 
lehet megcáfolni. Huszár Károly 
kisstílű politikusnak bizonyult és a 
nagyköri lármát komolyan, vette. 
Nem igyekezett a hangulatot maga 
felé fordítani, hanem azok ellen, 
akik a nagykör kedvencei voltak, 
kulisszamögötti hadjáratot indított 
s ezzel megtörtént az első lépés a 
pártszakadás felé. A választáson 
elejtették a Friedrich-csoport jelölt­
jeit, nem támogatták kellően s ez­
zel a jogosan félreállitott Friedrich- 
csoportnak hatalmas fegyvert szol­
gáltattak, akik emiatt joggal hábo- 
rogtak.

Megtörtént a választás. Az ered­
mény a belső súrlódások miatt nem 
lett kielégítő. Keserű mellőzések 
bugyborékoltak a fogorvosi fron­
ton, amely a nagykör hangulatában 
keresett vigasztalást. A nagykör 
azonban a parlamenti csoport meg­
alakulása pillanatában elvesztette
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súlyát s jelentőségét és a sarokba 
szorult, ahol Ereky Károly csepeg­
tette egy fogcseppes üvegből a 
mérget. Ezekben a napokban ki­
tűnt, hogy a csoportnak csak egy 
komoly tényezője van: Friedrich 
István, akit azonban Huszár telje­
sen környezetének, az Erekyeknek 
karjába taszított rossz taktikájával. 
Friedrich fel lett volna használható 
kellő beillesztéssel a pártélet mun­
kájába, azonban a másik oldal 
rosszul dolgozott.

Friedrichék végső bukásuk után 
a párton belül a régi nagyköri po­
litikában kerestek támasztékot és a 
parlamenti csoporttal szemben a 
nem parlamenti tagok tömegét vo­
nultatták föl. A mellőzött dilettánsok, 
az Anka Jánosok és a bukottak 
boldogok voltak, ha kellemetlen­
kedni sikerült a parlamenti csoport­
nak és amikor a szerencsétlen Hu- 
szár-Friedrich ügy a személyes in­
zultus beigéréséig feszült, a pártkör 
Friedrich István mellé állt, a han­
gulat úrrá lett a pártcélok fölött.

A szakadás bekövetkezett. A fele­
lősség nem kizáróan Friedriché, a 
túlsó oldalon is történtek hibák. A 
magunk részéről sajnáljuk, hogy igy 
történt, de viszont megnyugtat az, 
hogy egy céltudatos, reálpolitikai 
síneken haladó parlamenti párt 
nem kénytelen deferálni kiubbhan­
gulatoknak, nagyköröknek.

A parlamenti csoport különvált, 
a Wenckheim-palota győzött. Fried­
richék ellenzéki szereplése egyelőre 
nem az, amelyet vártunk tőle. Az 
ellenzéki ütemet ugyanis Ereky Ká­

roly szabja meg. Friedrich István 
különös egyéniség. A parlament 
akusztikája egészen idegen, pályája 
a demagógia talajában fogant. Nem 
tudja értékelni a rezonanciákat, túl­
becsüli a tömegmorajt, a tapsot, a 
frázisokat. Még nem forrott ki, még 
nem ment keresztül a parlamenti 
iskolán. Kíváncsian figyeljük to­
vábbi szereplését. Egy bizonyos, 
hogy rossz környezetben van. Az 
is bizonyos, hogy népszerű. Vájjon 
micsoda eredménnyel zárja le pá­
lyája első szakaszát? Még nagy 
kérdés. Szeretnénk, ha jó választ 
tudna adni.

A kegyelmes asszony
(Arckép-vázlat.)

r
 f — Kegyelmes

' asszonyom,utól- 
# jára egy szerda 

délutánon láttam. 
Azon a szerda

_______ délutánon, mikor
önök kártyaparthie-t rendeztek a 
nagyebédlőben, a széles asztalnál 
összejöttek, régi barátok és ját­
szottak egy filléres alapon. Akkor 
tél volt, hullott a ho, a fehér kan­
dallóban aránylóit a tűz, a kis 
kaucsuktányérkákra uj rézfilléresek 
csörögtek, melyek csak az imént 
kerültek ki a pénzverdéből. Régen



lehetett. Lehetett négy éve. Vagy 
ezer éve. 1903 telén volt.

— Kegyelmes asszonyom, azóta 
nem láttam és tegnap elhatároztam, 
hogy fölkeresem. A házmester kö­
zölte velem, hogy a kegyelmes ur 
a háborúban meghalt. Ezt tudtam. 
Fölbandukoltam a széles, világos 
lépcsőházban, mely az elsőemeleti 
lakásukhoz vezet és eszemben régi 
dolgok kóvályogtak azokról a hi­
res, hetedhétországra szóló lako­
mákról, melyeket valaha itt lak­
tunk. A csengetyü nem szólt. Le­
került az a fényes réztábla is, melyen 
valaha a kegyelmes ur neve állott. 
Hosszan zörgettem az ajtót, mint a 
külvárosi kis bérházakban szokás.

- Kegyelmes asszonyom, en­
gedje meg, hogy megcsókoljam a 
kezét, első pillanatban meg se is­
mertem. Róza eltávozott, természe­
tesen, a Teréz sincs már itt, az is 
a szüleihez utazott, aztán férjhez- 
ment. Egyedül tetszik lenni, cseléd 
nélkül. Ma ez a divat. Reggel taka­
rít. Azért visel szürke, kopott fél- 
keztyüt, hogy be ne lepje a kezét 
a por, meg a piszok. Mind az öt 
szobát ön takarítja, de csak abban 
a szélső, kis udvariban lakik, a töb­
bit már régen, a háborúban ki­
adta, vagy a vörösek vették el ön­
től, aki hetvenegy éves és négy 
gyermeket nevelt föl. Hogy is mond­
ták: „Proletáröntudat. . . Szociá­
lis termelés... A dolgozók ural­
ma . ..“ Nagyon szép volt 

— Kegyelmes asszonyom, ma 
„keresztény kurzus“ van. Ön ke­
resztény és a proletárdiktatúra ide­

jén, a József-központ ostroma alatt 
a házbizalmi elfogatta mint „ve­
szélyes és gyanús elemet, aki a 
proletárság ellensége", előbb pedig 
becsukatta a szenespincébe, nehogy 
jeleket adhasson az ellenforradal­
mároknak. Vájjon tettek-e valamit 
az érdekében ? Nem sokat, mondja. 
Ez az ön nyelvén azt jelenti, hogy 
semmit. Reggel hat órakor naponta 
fölkel. Odaáll a gázrezsóhoz, ahol 
eddig Teréz szorgalmatoskodott és 
megfőzi a rántottlevesét, ápolja a 
körmeit, aztán belekap a takarí­
tásba. Kitakarítja a saját kis szo­
báját. Majd a többieket is, mikora 
lakók fölkelnek. Mert náluk alkal­
mazott a kegyelmes asszony. Ház­
tartási alkalmazott. Nincs ebben 
semmi szégyen. A munka nem szé­
gyen. Az se szégyen, hogy a bol­
dogult kegyelmes ur után havonta 
400 korona nyugdijat kap. Lucus a 
non lucendo: nyugdíj, vedd föl, 
számold össze és nyugodj meg.

Kegyelmes asszonyom, tudja-e, 
mi az a valuta, a dollár és holland 
forint, a lánckereskedelem, látta-e 
azokat, kik itten folyton forradal­
makat kotyvasztottak, járt-e a szo­
bájukban, megnézte-e a rózsaszín 
márvány fürdőkádjukat és a son­
kákkal bélelt éléstárukat? Ők nem 
kegyelmesek. Senkihez se kegyel­
mesek. Most hallom, hogy az öt­
száz koronához még keresni is 
méltóztatik, mellékesen. Zongorázni 
tanít két kisleányt. Látom a hang­
jegytartón „Clementi“ ujjgyakorla­
tait. A kegyelmes asszony is zon­
gorázik, tudom, gyermekkoromban
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oly szívesen elhallgattam, ahogy a 
Klapka-indulót játszotta és egy 
másik dalt is, egy magyar nótát, 
igen „Ég a kunyhó. . kezdetüt. 
Nem fárasztja kérem a tanítás ? 
Csak az a baj, hogy már nem jól 
lát. De a kisleányok délelőtt jön­
nek, amikor még világos van az 
udvari szobában. Délután aztán 
másik két növendéke keresi föl, 
akiket francia szóra oktat. Ah, oui 
vous pari ez frangais. Pás couram- 
ment? De az nem is kell, a nyelv­
tan a fő a kis fruskáknak. Egy 
nagy utazókosáron nyitva is van a 
nyelvtan. Negyedik igeragozás: 
Perdre. Je perds, én vesztek, tu 
perds, te vesztesz, il perd, nous 
perdons .. . Vesztek és vesztünk, 
valóban én vesztek és mi vesz­
tünk, mindent-mindent elvesztünk. 
Vagy még inkább végzett múltban, 
mindent elvesztettünk. Soha törté­
nelmi osztály nem bukott le any- 
nyira, mint a magyar, soha tehet­
ség, jóság, nemesség, érdem, áldo­
zatkészség, tűrés ennyire meg nem 
volt taposva, mint önök, jók és 
tiszták, mindig várók és áldozok, 
mindig másoknak használók, gyer­
meknevelők, hitvesek, szegény öz­
vegy kegyelmes asszonyok, kik 
mostan a valutacsempészek cipőit 
pucolják és a hadicsalók poron­
tyait tanítják zongorázni. Még a 
francia forradalom se köpte le eny- 
nyire a szellémi arisztokráciáját.

— Kegyelmes asszonyom, en­
gedje meg, hogy meghajoljak ön 
előtt. A földig hajolok ön előtt, 
kegyelmes asszonyom ...

A repülő cipő
Szerkesztőségbe me- 

61 net naponta elsietek a 
cipőfényező művész 
előtt. Levegős műtermét 
egy piszkos vászonda­
rab jelzi, amelyen kí­
vüle kefék, krémek és 
rongyok sorakoznak. A 

mester szorgalmas, mindig dolgo­
zik, az üzlet jól megy. Közben hatal­
mas füstöket fuj a mester hamisítat­
lan szivarjából és buzgón köpdösi a 
markát. Engem a mester kevéssé 
érdekelt, de tegnap megütötte a fü­
lemet, mikor egy fényesre dörzsölt 
cipő tulajdonosának rekedt hangján 
következőket méltóztatotí mondani:

— Úgy ragyog az kérem, hogy el­
repül.

Kalapot, madarat, miegyebet lát­
tam már repülni, cipőt azonban csak 
akkor, ha a gazdáját is repülésre 
illették. Tetszett az atyafi, aki Pega­
zussá keféli az apostolok lovait. 
Megálltam :

— Mennyiért pucolja ki a ci­
pőmet?

— Ezt nem szokás kérdezni, vála­
szolta. Különben hányas?

— Hányas? Micsoda hányas?
— Az ur cipője! — pattant rám.
— Negyvenhármas, feleltem busán.
Végigméricskélte a ruhámat:
— Nyolc korona. Tetszik?
Megmagyaráztam neki, hogy nincs 

szándékomban igénybevenni művé-
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szetét, csak arra voltam kiváncsi, 
miért mondja a kipucolt cipőre, hogy 
röpül ?

Rám bámult. Kisvártatva meg­

szólalt :
— Hát csillog a munkám a napon, 

mint a bogár háta, aztán .,. Külön 
ben egyefene, magam se tudom, 
hogyan jár rá a nyelvem. Talán, mert 
a nevem ... Tetszik tudni, Varjú 
Péternek hívnak, s mikor katona 
voltam, az őrmesterem folyton igy 
aggyusztált:

— Vigyázz Peti, olyan okos vagy, 
hogy még elröpül a fejed. De miért 
kérdezősködik az ur? Detektiv?

Siettem megmagyarázni, hogy az 
újságírás az igazi foglalkozásom s 
csak érdeklődöm. Erre megnyugodott.

— Kellemes mesterség a cipő- 
pucolás ?

— Télen még tűrhető, de nyáron! 
Pühá!

Itt rettenetes fintort vágott, aztán 
folytatta:

— A bankólebélyegzés megcsap- 
pantotta a forgalmat, pedig a proli- 
dityi már úgyis tönkretett.

— Nem szerette a kommünt?
— Szerette a rabló 1 A mi szak- 

szervezetünk volt a legellenforradal­
mibb. Pedig akár füthettünk volna a 
sok 25 koronással. De ha már ilyen 
alsó munkát űzök, legalább urnák 
csináljam. A dityi alatt inkább nem 
is dolgoztam. Akkor tiszturak fénye­
sítettek. Láttam kettőt a Ferenciek- 
terén, olyan volt a műhelyük, mintha

skatulyából szedték volna elő. Prolik­
nak én nem dolgozok, csak uraknak.

— Most talán uraknak dolgozik? 
Tudja meg ember, — mondtam neki, 
— hogy az urak most mezítláb járnak. 

Csodálkozva nézett rám.
— No, és mennyit keres ?
— Ha nem Írja meg, megmondom. 

Nehogy adót vessenek ki rám.
— Csak rajta.
— Úgy 250—300 koronát keresek, 

vasárnap többet. De tessék meghinni, 
dolgozom érte. Reggel a szállodában 
pucolok, jutányos áron, mert a pin­
cér is kap, amiért a cipőket nekem 
liferálja. Aztán kiülök ide. Lakkozni, 
fehérre és sárgára festeni is hoznak 
a kuncsaftok. Délig ha hozzák, es­
tére megvan. De sok a kiadás is. 
Minden héten uj kefe kell.

— Azért marad a jövedelemből, 
egy kefe 30 koronába kerül. És nem 
unja a mesterségét ?

— Dehogy is unom! Mindig más 
lábakat látok. Selyemharisnyákat is. 
Ha küldik a cipőt, akkor megpróbá­
lom a cipőhöz hozzáképzelni a gaz­
dáját. Ez is szórakozás. Aztán rik­
kancs-komámtól elkérek pár újságot, 
meg itt a hordár is.

— Mi a terve a jövőre ?
— Hogy micsoda? Ha megszed­

tem magamat, eladom jó pénzért ezt 
a sarkot s földet veszek rajta.

Nagyon foglalkoztat a gondolat, 
hogy megalkuszom a helyére. Hol 
tudok én másutt havi tizenkétezer 
koronát keresni?
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Vilmoshoz
Ce hontalan busúlsz. Holland esők 
borúján fájva rémük Potsdamod, 
s holt légiók vernek rád ablakot.

Hajh, császár, immár lógatott fejünk 
egy asztalon boronghat, két szegény: 
a burkus cézár s a kuruc legény.

Álmodtunk egyet, vaksi burkusom : 
kardot, középkort, virtust, — nyavalyát, 
s az égen égtek Mózes-kabalák.

dondoltuk-é, hogy Európa másr 
lecsúszott úr, hétszilvafás telek, 
s más dalt süvö/tnek torzomborz szelek ?

Qondoltuk-é, hogy üz/etes betyár 
nyargalja mindazötvi/ág lovát, 
s a szentségeink nem érnek kovát?

Pedzettük-é, hogy zsarnok keltenék, 
itthon taposni elsőbb skorpiót, 
sandául szentest, dögbeszédü Jót ? #
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Hajh, nem gyászolna Brandenburg-kapud, 
s a székely szégyen éji csendesén 
nem sírna Mátyás Kolozsvár terén /

Tán este is volt, végső alkonyat, 
nem kellünk többé, játszott hegedűk, 
s már szolga lát csak hajnalt és derűt.

Lehet, császárom, voltunk holt urak, 
nyergen zötyögve holdas tébolyé/, — 

sötétedik, s aztán az éj borúi

De még füleljünk, fáradt burkusom, 
tán hiv a puszta, zúg a rengeteg, 
s az Isten ránkkiált, hogy „keljetek I“

5 ha száz arkangyal harsonába kezd, 
majd rúg egyet a Kalmár mérlegén 
a burkus cézár s a kuruc legény.

Lendvai István.
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A Sándor Pál rőfje,
(amellyel a t. Házban az 
igazságot méri)

Sándor Pál ur, 
aPollák és Schle- 

I singer gabona- 
[ bizományos cég 
kiérdemesült bel­
tagja, honatyai 
minőségében, a 
t. Ház ülésén vé­
delmére kelt az 

ő, már a biblia szavai szerint is
„gonosz, nyakas“ népének. Ennek
a védekezésnek a jellegzetessége 
mégis abban csúcsosodott ki, hogy 
midőn Sándor Pálnak tulajdonképpen 
vezeklőleg, szánombánommal kellett 
volna töredelmes vallomást tenni az 
ő kártékony népéről, a rőttel, mellyel 
az igazságokat kezdette mérni és 
osztogatni, végeredményben a balga 
türelmes keresztényekre, helyesebben 
fajmagyarságra sújtott le. A zsidó lélek 
és elf ogultság megnyilatkozásának ezen 
őszinte szavait érdemes leszögezni.

— Hogy a tőkések 50 (?) százaléka 
zsidó, — úgymond a félelem és. gáncs­
nélküli dinnyetermelő Sándor Pál, — 
annak a keresztény társadalom az 
oka, amelyből mindenki hivatalnok­
nak ment és lenézte a tőkegyüjtő 
pályákat. (Helyeslés: Úgy van 1 Ez 
igaz!) A középosztálynak nem lehet 
megvárnia a sült galambot, vegye 
a kezébe a rőföt, mint mi tettük, ne 
derogáljon neki! (Zajos helyeslés)...

Végtelenül sajnálatosnak tartom, 
hogy Sándor Pálnak ezen hamis 
r°ffel mért igazság osztását még 
helyeselték is a t. Házban. A t. Ház 
szegénységének bizonyítéka, hogy 
nem akadt egyetlen magyar ember, 
aki mindjárt azon melegében harag 
és gyűlölet nélkül rácáfolt volna a 
becsületes, munkás magyar múltat, 
úgy látszik, nem ismerő, vagy, ami 
gonoszabb, tudatosan hamisító, le­
kicsinyítő pesti kalmárra. Mert, hiszen, 
célzatosan megkockáztatott fenti meg­
tévesztő állításának éppen s jórészt 
az ellenkezője igaz. Álmos, Árpád 
apánk vezérkarában és seregében 
hiába szerepeltetnek lovasitott zsidó­
kat, száguldó héber dandárokat a 
tudós Sándor Pálék, a rideg statisz­
tika és felülemelkedett történettudo­
mány más képet mutat. 1848-ig a 
magyar kereskedelemben, talán az 
egy II. József császár korától fertőzött 
„Feszt“ kivételével, szórványosan, sőt 
egyáltalán nem is tevékenykednek a 
zsidók.' A vásárjai révén világpiacot 
jelentő Debrecenben például, az 1715- 
ben alakult „Kalmár Társaság“ máig- 
lan vezetett névjegyzékének bizony­
sága szerint a váradi Baranyi, kis- 
szántói Dobozi, kóji Komáromy, 
nemes Bánki, körösi Borbély, radis- 
tyáni Király, csokalyi Fényes, vértesi 
Vértesy, mikepércsi Mike, nemes 
Gyarmathy, ecsedi Csapó, ványai 
Fodor, németujfalui Simonffy, nemes 
Balyk, kiskárándi Nánássy, Sárói- 
Szabó, nemes Kiss-Orbán, veresmarti
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Weresmarty, kenesei Kenessey, piéri 
Doszpoly, szikszói Szikszay, tasnádi 
Szántay, alistáli Laky, megyaszói 
Megyaszay, vecsei Vecsey, marási 
Csáthy, tóti Poroszlay, nagybákai 
Sesztina, tasnádi Kardos, nagysel- 
meci Kaszanyitzky, fenyéri Zádor, 
Csanak, öttömösi Geréby, szentmik- 
lósi Pongrácz, gyürki Gyürky, négy esi 
Szepessy, érszentkirályi Szentkirályi, 
Armós, csöglei Tóth, Koncz, dezséri 
Bachó, lózsárdi Györffy, nemes Bosz- 
nay, komlósi Komlóssy, zsarolyáni 
Márton, somösi Somossy, fűszeres 
Kovács, vasas Kovács, rőfös Szabó, 
Huszár, Félegyházy, Harmathy, Ken- 
deressy, Szentgyörgyi, Kondor, Pász­
tor, Borsos, Füzessy, Várray, Parthy, 
Telegdy, Rankay és még számos 
vérbeli családokból kerültek ki a 
debreceni, az országhatáron túl is 
becsült kereskedők. Idegen névvel, 
idegen eredettel is közéjük tartoztak, 
részeseikké váltak a tisztes keresztény 
kalmárkodásban a nem kevésbé érde­
mes Rickl, Gaszner, Dragota, Fabri- 
cius, Kleckner, Brunner, Benyáts, 
Bruckner, Blattner, Donogány, Mayer, 
Ganovszky, Molnár (Lukács), Holvay, 
Stenzinger, Schlachta.Thaisz, Lichten­
stein, Koncsek, Raits, Leidenfrost és 
még több más német-örmény kalmár­
családok.

Ámde ha Debrecenből tovább me­
gyünk, Kassa, Arad,Temesvár,Kolozs­
vár, Marosvásárhely, Brassó, Kecske­
mét, Szeged, Várad, Tokaj, Lőcse, 
Eperjes, Komárom, Pécs, Győr, Fe­
hérvár, Sopron, Buda, sőt „Peszth“ 
közelmúltja is azt bizonyítják, hogy 
nem a Sándor Pál Szenderjei, Men- 
deljei, Kohnjai, Lusztigjai, Braunjai, 
Katzjai, Lőwyjei, Lőwingerjei.Fuchsjai, 
Wolfjai és egyéb nemes Goldsteinjei 

.alapozták, tartották fent a kereske­

delmet. Az ország minden számot­
tevő piacán magyarok, vagy legalább 
is beolvadóit, jótörekvésü keresztény 
kalmárok forgatták a rőföt, kezelték 
a mérleget. Ezek a derék kalmárok 
az 1850, 60, 70-es évekig jól állották 
helyüket. A Galicia felől mind sür- 
jebben és sürjebben furakodó, zabo­
látlan, erkölcstelen kufár elemekkel 
szemben csak a 80-as évektől kez­
dettek rohamosan tért veszíteni. 
Mindamellett tévedésben leledzik 
Sándor Pál mester. Nem a rőf dero­
gált ezeknek a tisztes magyar kalmár 
ivadékoknak. Inkább a szennyes ver­
sengéssel, haszonért mindenre kap­
ható, szövetkező kufár cinkossággal, 
a szipolyoktól bevezetett hamis mér­
leggel, hamis rőffel, számlálhatatlan 
csalafintasággal nem tudtak, nem 
akartak megbarátkozni nagyon sokan ; 
tehát félre kellett állniok, majd vég­
leg pusztulniok is kellett a liberális 
politika hamispénzverő jegyében tel­
jesen lezüllött, kénykedvre kiszolgálta­
tott piacról. .. S végül még annyit 
Sándor Páléknak, hogy, minálunk 
magyaroknál, akasztott ember házá­
ban nem szokták dicsőitgetni a hó­
hért. M. P.

A Crouy-Chanel-család
(Látogatás Nyári Albert bárónál.)

Utóbbi időben 
sűrűn szerepel a 
sajtóban a Crouy- 
Chanel grófok 
neve. A francia 
hercegi és ma­
gyar grófi család 
okmányaira tá­
maszkodva, Hl-luuoüiwv. • —7

Endre árpádházi királyunk egyenes
. - • - •' ■ .

.



sarjának tartja magát. Az érdekes 
ügyben nehéz állást foglalni addig, 
amig magyar diplomatikusok is meg 
nem vizsgálták a Crouyak iratait.

A Crouy-kérdéssel nálunk beha­
tóbban Nyári Albert báró foglalko­
zott, aki tanulmányainak eredményét 
„Az utolsó magyar trónkövetelő“.cím­
mel hozta nyilvánosságra. Felkeres­
tük otthonában az illusztris szerzőt, 
aki kötött ujjasában éppen íróaszta­
lánál dolgozott, mikor szolgája beve­
zetett hozzá. Kérésünkre a legnagyobb 
készséggel adta elő a következőket:

A Crouy-Chanel-család tagjai, me­
lyet különböző uralkodók is mindig az 
Árpádok vérének tekintettek, II. Endre 
fiától, Posthumus Istvántól vezetik le 
származásukat. III. Endre még 
Velencében feleségül vette Cumani 
Sibillát, egy ősi patrícius család leá­
nyát, mely család női ágon Nagy 
Alfréd angol királytól származik. III. 
Endrének a frigyéből két fiú szüle­
tett: Márkus; és Félix, akiket a király 
a zavaros viszonyok miatt nem mert 
magával hozni Magyarországba, ha­
nem Arragóniai Jolántól kapott 
franciaországi birtokára, Crouy-Cha- 
nelbe' küldött. Mikor a keztudatba 
belenevelt „utolsó Árpád“ 1301-ben 
méregtől meghalt, a két fiú nem ér­
vényesíthette jogait, mert a csápjait 
már kinyújtó francia Anjou-család 
megakadályozta őket ebbeli törekvé­
seikben. III. Endre utódai megnyu­
godtak a változtathatatlanba s birto­
kukról felvették a Crouy-Chanel ne­
vet; A fiatalabb ág később magasra 
vitte, hadvezéreket és bíborosokat 
adott Franciaországnak s csakhamar 
hercegi rangra emelkedett.

1790-bén a Crouy-Chanelek, hogy 
előjogokhoz jussanak, a grenoblei 
Chambre des Comptes elé 60 ok­

mányt terjesztettek azzal a kéréssel, 
hogy mondják ki törvényesen az Ár­
pádházból való származásukat. A bí­
róság szigorú vizsgálat után meg is 
állapította a királyi eredetet. Az első 
császárság a család okleveleinek ap­
rólékos áttekintése után grófnak és 
Crouy-Chanel de Hongrie-nak nevezi 
a családot, megerősíti III. Endre nyolc- 
pólyás címerének százados használa­
tában s a császár kamarásai közé 
osztja be a Crouy-Chanel grófokat.

Az utolsó magyar trónkövetelő, 
Ferenc Claudius Ágost 1793-ban szü­
letett s gyorsan emelkedő karriért 
futott be. XVIII. Lajos a máltai ke­
reszttel is kitüntette, mint II. Endre 
utódját. Ágost gróf nagy elme volt és 
Spanyolország pénzügyeit teljesen 
rendbehozta. 1844-ben felvette a her­
cegi címet s Lajos Fülöp állandóan 
„princ“-nek, IX. Pius pedig hivatalos 
okiratban is hercegnek nevezi. III. 
Napóleon a Habsburgok elleni küz­
delmében Ágost herceget ismeri el 
törvényes magyar uralkodónak. Elis­
merik Viktor Emánuel és a pápa is. 
Hadi kudarcaik után azonban békét 
kell kötniök s elejtik „a magyar trón 
várományosát“ (Ágost tiltakozott, hogy 
trónkövetelőnek tekintsék). Ágost ha­
láláig kitartott. Germain Sarrut „Les 
fils d'Arpad“ cimü művében köve­
telte, hogy bocsássák Magyarorszá­
gon népszavazás alá: akarja-e 
Magyarország Ágost hercegnek nyúj­
tani a koronát?

Ágost egyetlen fivére; Henrik gróf 
1844-ben Péczelen nemesi birtokot 
vásárolt. Mint magyar birtokos az 
országgyűléshez fordult; hogy ismer­
jék el az Árpádoktól való szárma­
zását s adjanak neki honfiusitást. 
Az alsóház két szavazat ellenében 
mellette foglalt állást, mire a felső­

13



ház politikai okokból nem is mert az 
ügy tárgyalásába fogni. A kitört sza­
badságharc pedig lehetetlenné tette, 
hogy amig Habsburgok uralkodnak 
Magyarországon, újból szóvá lehes­
sen tenni ezt a kérdést.

— Körülbelül ez a Crouy-család 
rövid története, — mondta Nyári 
báró — de hazai történelmünk annyira 
meg van hamisítva, hogy a Crouy- 
Chanel nevet kevesen ismerik nálunk, 
jóllehet még a XIX. században is 
nagy szerepet játszott. Az osztrák­
olasz háború kitörésekor a turini 
magyar emigránsok Klapka vezetésé­
vel Crouy-Chanel Ágost herceg köré 
csoportosultak, akit, mint az Árpád­
ház férfiágon leszármazott ivadékát, 
a magyar korona egyedüli törvényes 
birtokosának ismertek el. A fontos 
kérdésnek külföldön jelentős irodalma 
támadt, ami visszhangot nálunk ter­
mészetesen nem kelthetett.

— Sajnos — fejezte be — a mai 
politikai viszonyok sem kedveznek. 
A Crouyakra vonatkozó adatokat 
újabb vizsgálódások , és bővítések 
után ismét feldolgoztam. Kész is van 
a munka, de nem tudom kiadni. Tu­
dom pedig, hogy érdekelné a közön­
séget.

— Hány tagja él a Crouy-családnak 
Magyarországon ?

— A legidősebb Endre gróf, aki 
Somssich grófleányt vett feleségül. 
Azt hiszem, ötvenkét éves. Három 
fiuk van, akik végigharcolták a világ­
háborút.

Sok mindenről elbeszélgettünk még 
ezután a báró úrral, aki kitűnő festő 
is. Sok remek kép van a műtermé­
ben, amit még uem állított ki a tár­
laton. Miután megtekintettem kivá­
lóan értékes majolika- és porcellán- 
gyüjteményét is, elbúcsúztunk.

A napokban azt a hirt hallottam, 
hogy Endre gróf Debrecenben fellép 
képvselőnek.

(Mihelics Vid.)

Thury színművész,
a keresztény színészek és 
zenészek szövetségének ügy­
vezető igazgatója

I.
Budapest, 1918 nov. 10. 

Thury szín­
művész szigorú 
novembrista, 
borzasztó elé­
gedetlen a múlt­
tal, forradalmár, 
a katona-sziné- 
szek elnöke, ka­

tona tanácsnok, színházat követel 
és nagyon ügyes honmentő.

II.
Budapest, 1919 máj. 10.

Thury színművész elvtárs javasolja, 
hogy a közoktatási népbiztosság 
kommunizálja el az Uránia-szinhá- 
zat. írásos felterjesztést tesz, nagyon 
buzgó és nagyon lelkes barátja az 
uj világrendnek.

III.
Érsekújvár, 1920 febr. 10.

Az érsekujvári „Útmutató“ cimü 
cionista folyóirat február 15-iki 
száma a következő hirt hozza:

„Napkeleti hangverseny.
E hó 10-én, kedden az érsek­
ujvári színtársulat Donáth Ede
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karnagy, lelkes cionista elvtársunk 
vezetésével nagy hangversenyt 
rendezett. A műsor felölelte a 
zsidó kultúra leggyönyörűbb al­
kotásait. Az estét lapunk agilis 
szerkesztőjének, dr. Weiss Lipót- 
nak magasan szárnyaló prológja 
vezette be. Majd Thury Elemér 
ismertetett két költői szépségű 
bibliarészletet. Mihó Ida gyönyörű 
hangja érvényre juttatta a zsidó 
dalok busongó melódiáit. A többi 
szereplők is, Thuryné Károlyi 
Sári, Róna Rózsi és Fenyő Irma, 
kivették részüket a sikerből és 
tapsból.“
Thury színművész a demarkációs 

vonalon túl 2 hónappal ezelőtt még 
cionistákkal dolgozik, nejé őnagy- 
sága is „kiveszi részét a sikerből 
és tapsból.“ A tapsot cionisták 
szállították.

IV.
Budapest, 1920 márc. 10- 

Egy hónappal később Budapes­
ten, a demarkációs vonalon innen, 
kommünikék jelentik, hogy a ke­
resztény színészek és zenészek szö­
vetsége ügyvezető igazgatójává vá­
lasztotta Thury színművészt. Thury 
színművész nem akar zsidószárma- 
zásuakkal együtt működni, propa­
gandát csinál ellenük és szövet­
kezik.

V.
Budapest, 1920 ápr. 10. 

Úgy értesülünk, hogy Ambrus 
Zoltán a kultuszminisztérium egye­
nes felszólítására szerződési aján­
latot tett Thury Elemérnek. Az éh­
ínséggel küzdő Nemzeti Színház­
nak 105 tagján kivül okvetlenül 
szüksége van a 106-ikra, Thury 
színművészre, aki a Nemzetit bi­

zonyosan ki fogja vonszolni a 
kátyúból. Mert kétségtelen, hogy 
Thury színművész a legpraktiku­
sabb, leghasznavehetöbb színházi 
férfiú Magyarhonban.

VI.
Ellenkező esetben tévedtünk.

&

A Központi Sajtó vállalat
könyvkereskedésében

Budapest, IV., Dana-utca 6.
(Klotild-palota, a Belvárosi kávéház mellett.) 

Kapható
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